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Exercice N°1 :

Soit le montage suivant :

1°) Donner les équations des sorties S et R en fonction
des entrées a et b.

2°) Quelle est la fonction réalisée par ce circuit ?

Exercice N°2 : ’

Un additionneur complet est un dispositif disposant de 3 entrées (a, b et r;)) et de 2 sorties (S et roy).
S :somme ; rq . retenue sortante, ri, : retenue entrante ; a et b : 2 bits a additionner.

1°/ Donner le logigramme de I'additionneur complet en utilisant 2 demi- additionneurs.

2°/ On désire additionner les deux nombres A = (14)0 et B = (11)10

2-1°/ Réaliser en binaire 'opération A + B

2-2°/ Compléter la structure série ci-dessous réalisant I'addition de A et B

...... 1 0

vy v i

Exercice N°3: L

Colorer les diodes allumées pour le circuit suivant :
00

Additionneur paralléle de 4 bits

Do ; 4 16] [is] [1a] [13] fr2] fral fud] [
AR e sl =fe [%; —J B4 S4 C4 CO ono Bl Al SI
D—‘_ﬂm bl
e o = D 7483
se i = A
o0 12 = 5 A4 S3 A3 B3 Veo S2 B2 A2
s B — [ - (1] Tl [a] [e] [T Te] T Te]
Boo =
ﬂ =( ............... )2 B=( ............... )2
P
- S:( .................. )2

Exercice N°4 :
Soit deux nombres : A =11001, et B = 11110,
1°) Calculer A+ B

2°) Compléter les liaisons nécessaires pour réaliser 'opération précédente avec deux circuits intégrés 7483.

Colorier les LED allumées. ov
5V 0V EH”"—EI
Lim s1 2
e I Pl
— A3 S3 —=
T VA o 15 szE I”"
1% B1
4— B2
—— B3 2
I ey SSE I:v —
Bco ca (&
7483 sS4 ;
He ok
o A S5
s SR =pH-—=
—— A4 sS4 [—=
11
== B1
2 SongF
4 =P
_16 B3
— B4
B lco ca (4
7483
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Exercice N°5- Etude d’un additionneur BCD :

On donne le schéma d’'un additionneur BCD incomplet.

Soit X une sortie logique qui occupera le niveau haut seulement quand la somme est supérieure a 1001

1°) donner I'équation de X.

Bg Bz Bl BO

}

Représentation codée BCD

X =S4+ LA R R
T e C .. Co : report fourni par I'additionneur
< 4 Additionneur «— du rang inférieur
S:i ] Ss | S: ] St So paralléle de 4 bits
10 | O 1] 0 1] 0 v Y VYVYY A A A A
11 o101 S, Ss Sz | S1 So Az Ay A Ao]’ Représentation codée BCD
12 0 1 1 0 0
13 0 1 1 0 1
14 0 1 1 1 0
15 0 1 1 1 1
16 1 0 0 0 0
17 1 0 0 0 1
18 1 0 0 1 0
N\
YVYVY

2°) Compléter le schéma du montage

Additionneur
paralléle de 4 bits

R,

Tl

Additionneur
dela
correction

>

%r_)

Exercice N°6 : Somme BCD

Le circuit intégré 4560 est un additionneur BCD 1 digit.
Cl : retenue a I'entrée

Colorer les diodes allumées pour le circuit suivant : Co : retenue a la sortie

A
A
A Bl A
& 5 '_D{ A= ( ............... )BCD B= ( ............... )BCD
Lﬁ;:——'
B . A S= ( ................................................... )BCD
Exercice N°7 : Addition BCD de trois digits
On veut additionner les deux nombres décimaux A et B tel que A =286 et B = 973
Compléter sur le schéma suivant les 0, les 1 et les liaisons manquantes.
U3 U2 Ul
— Al Sl — Al S1fb— 0— Al S1p—1
— A2 S2 |- — A2 S2 |— 1— A2 S2 o
— A3 S3 p— — A3 S3 p— 1— A3 S3 0
— A4 S4 |— — A4 S4 |— 0— A4 S4 =1
— B1 — B1 1— B1
— B2 — B2 1— B2
— B3 — B3 0— B3
— B4 — B4 0— B4
— ci Co |— — c co |- — c CO f—o
4560 4560 4560
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Exercice N°8:
On veut réaliser un comparateur de deux nombres binaires N1 (a;ao) et N2 (b1bo) les sorties sont
S1, Sy et Ss. La sortie S; prend la valeur logique 1 si A = B.

La sortie S, prend la valeur logique 1 si A > B.

La sortie S; prend la valeur logique 1 si A < B.

1- Compléter la table de vérité 2- Déterminer les équations logiques de S;, S, et S3
by | Bo|a;|a|S1|S2|Ss 0000 [01 [11 [10]| Si=eooiviiiiiiiiiiiieiiiee
00100 o L L L b,
0 001 00 | |
001110 01 | |
11 | L b
10 | 1
0o [00 [01 |11 10 bo | 00|01 |11 |10
a;ap 2139
00 00
01 01
11 11
10 10
ST ST

3°) En utilisant le circuit intégré 7485 (voir dossier technique) réaliser les fonctions S;, S, et S3

+5V O
Ul
10
=%
13
= A2
Lns
o [
e
b 7
= A<B QA<B 5
1 =148 QA=B [—2-
—— A>B QA>B |—=—
7485
ov
Fiche technique du comparateur 7485
Entrées des nombres Entrées cascadables Soties
A3,Bs | A2,Bx | A1,Bi | Ao,Bo A>B A<B A=B A>B A<B A=B
Az>B3 X X X X X X 1 0 0
Az<B3 X X X X X X 0 1 0
As=Bs; | A>>B>» X X X X X 1 0 0
As=B3 | Ax<B>» X X X X X 0 1 0 EHEHE'EHEHEHBH?
Voo A3 B2 A2 Al Bl A0 BO
A3z=B3 A=B> A1>B; X X X X 1 0 0
A3z=B3 A=B> A1<B; X X X X 0 1 0
Asz=B3 Ar=B> A1=B1 Ao>Bo X X X 1 0 0 ) 7485
Asz=B3 Ar=B> A1=B; Ao<Bg X X X 0 1 0
A3:B3 A2:Bz A1:Bl AOIBO 1 0 0 1 0 0 B3 A<B A=B A>B A>B A=B A<B GND
As=Bs | A:=B; | A1=B; | Ao=Bo | O 1 0 0 1 0 1] [2] [3] |4] [5] 6] [7] [8]
A3=Bg A2=Bz A1=Bl A0=Bo 0 0 1 0 0 1 i ) -
As=Bsz | A=B» | A1=B1 | Ay=Bo X X 1 0 0 1 Entrées dde mise  Sorties
As=Bs | A,=B; | A1=B1 | Ap=Bo | 1 1 0 0 0 0 en cascade
A3=Bg A2=Bz A1=Bl A0=Bo 0 O O 1 1 0
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Exercice N°9 :

Afin de comparer deux mots binaires de 4bits, on utilise le circuit 7485 ; a partir du document technique (Voir
dossier technique) compléter le tableau suivant :

Entrées sorties
A B cascadables
A<B | A=B | A>B | A<B | A=B | A>B
1100 0111 0 1 0
1100 1111 0 0 0
1100 1100 0 1 0
1100 1100 0 0 0
1100 0100 1 0 0
1101 1101 1 0 0

Exercice N°10:
1°) Soit le logigramme d'une fonction logique F qui dépend de deux nombres A et B tel que :

A = A3A2A1A0 et B = B3B2B1BO

A0 P

- : a) Etablir I'équation de F.

UlB :
5 4081
4 .
Bl g o . u2:c E

4077 10

b) Quand F est égale a 1?

R1

220
LED-YELLOW
4081 —

4077

2°) En se référant au fiches techniques « voir page suivante » réaliser la fonction F en utilisant le circuit
intégré qui convient (indiquer la référence du circuit).

>

0..

;

hhd

j,

6] [15] [1] [1s] fi2] ua] o] [o]
D
1] 2] 3] La] [s] [e] [] [e]

os}
N

3,

>
w

j,

vs)
w

i,

+5V O

ov
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16] [15] [1] [15] 2] 1] o] [o]
A3 B2 A2 Al Bl A0 BO

Voo

D 7485

A<B A=B A>B A>B A=B A<B GND

J|_||_||_||_||_||_||_
H_J

Entrées de mise
en cascade

Sorties

Comparateur de 2 mots binaires

de 4 bits.

Lorsque le 7485 est employé seul,
les entrées de mise en cascade
sont connectées comme Ssuit :

(A<B) = niveau bas,
(A=B) = niveau haut,
(A>B) = niveau bas

Exercice N°11 :
Comparateur 1bit :

Additionneur parallele de 4 bits

16] [1s] [14] fr3] [12] fuq]

9

=Y

D 7483

A4 S3 A3 B3 Ve

B4 S4 C4 CO cono Bl

Al S1

B2 A2

J|_||_||_||_||_||_||_

C'est un circuit combinatoire qui permet de comparer entre deux nombres binaires A et B.

Il posséde 2 entrées: A et B.
Il posséde 3 sorties:

- fe: égalité ( A=B)

- fi:inférieur ( A<B)

- fs: supérieur ( A>B)

Comparateur 2 bits avec des comparateur 1bit :

Réaliser un comparateur 2 bits en utilisant 2 comparateurs 1 bits, 3 portes ET a 2 entrées et 2 portes OU a 2

entrées.

Ba— 1bit

fiz

fez

Comparateur —=—p

fs2

Ar—p

Bi— 1bit

fig
—>
fey,

Comparateur —=—p

fsl |

Exercice N°12 :

fi
A f
Comparateur [ 1€
B—> bt |
S,

fs

fe

fi

On désire concevoir une variable de sortie X qui satisfait les conditions suivantes :

X=1si 7< A £ 14

,sinon X=0

A étant un nombre binaire [A=aza,a;ay]

e Fournir une solution en utilisant les circuits 7485 [comparateur 4 bits], 7432 et 7408

oV 5V
@)

999¢

oV +5V

G8Y.L
a<v
a>v

n

G8Y7.L

v

v
ed
zg
16
og
ev
v
v
ov
n
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Exercice N°13 : So Zo
1°) Compléter les tables de vérités relatives au circuit suivant : 0 Iy
_______________________________________ , 1
L L mux Z, i
12 —>—E— IO S i Sl SO ZO Zl Z
L mux |V 7 olo0]I|L
| L g i 0|1
I >+ L mux Zo ! 110
Io —P-i— Io IS i 1 1
ool /m/m/m/m—m—m—/—/—/—/—/—/—/  _____ :
¥
So S1
2°) Déduire la fonction réalisée par Ce CIrCUIt ©.........ccoiiiiiiiiiiii e,
Exercice N°14 :
On donne le circuit ci-contre, utilisant le C.l1 74153 (Voir dossier technique).
Tracer les chronogrammes de A, B et S. 74153
CLK L cLk Compteur [~ & O}Gg
OOOOOO O b, ot b
1 1 1 1 1 > = 1 C
A 16 _fen MUX
o 1C0
T ‘O—lCl 2 1Y
l t o 1c2 |5 S
B " —3 1ca |,
t a: i—goc
S » +Vce E [ 2y
2c2 |
T t 2C3 |
Exercice N°15 :
On désire réaliser une fonction logique S a trois variables en utilisant
un multiplexeur 8 vers 1 « 74151 » (Voir dossier technigue) n
. — s : : U1
Compléter la table de vérité et déduire I'équation logique 1 [ miE 4 S
c b|a]|§S 2 o g
simplifiée de la sortie S : o To o e b R1
14
S= 001 oo 13 S—% 20
T s s s s s ssrss s arE s EEEaEEEEEEEEEEEE e 0 1 O a " R
0|11 b D —® =
1 0 0 o0 Tee
1 o 1 c D _|_jc74HC151
1110 )
1111
| P
Exercice N°16 :
210 1y -
Proposer un schéma réalisant la fonction NAND a deux entrées ol A S
a l'aide d’un multiplexeur 4 vers 1 de référence 74153 “ 1xs
(Voir dossier technique) T e A
EN ol R1
b d S REE
AP -
2_ B
1
b D—“ Bda -
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[] 101 ¢,

Exercice N°17 : GZAT

On donne le circuit 74138 A 4

(Voir dossier technique). B4 I I t:
Tracer les chronogrammes [ | t
A v
des sorties Yi. c | ¢
74138 Yot .
A (D) S DMUX 03@ Yo Yl“— >
B 2 6o plv; t
c B2 p Dy Y24 >
+Vce 3p12) v3 ¢ >
T T b va Y34
c1LO®) 5p-19 v5 t
Goa &) 69 ve Y4 A >
Gos (2 760 vz t
Y54 g
t |-
Y64 -
t | -
Y74 -
t | -
Exercice N°18 : v
On donne le circuit suivant :
1°) compléter la table de fonctionnement correspondant.
YO0 Y4 —12] vs —{2]v12
Y1 Y5 Y9 Y13
Y2 Y6 Y10 Y14
Y3 Y7 Y11 Y15

A3 e w0 ot s w0 i b N Ha v0 k2
B n i B n ! B i o2 B i ot
i Nl 15 T2y 1 el ] 15 el
E v o t—o] E va pt— E v3 fol— —LidE Y3
T T o1 o1
TERTS STERTS STEHTS STEHTS

4
3 g 1 g *
E I:’—c‘.. Lo E :g L
T4HC138 7
Entrées . .
23 [ A2 | AL | A0 Sortie active
0 0 0 0 YO
2°) Déduire la fonction réalisée par ce circuit : 8 8 ‘13 (1)
0 0 1 1
............................................... 0 1 0 0
0 1 0 1
0 1 1 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 0 1 1
1 1 0 0
1 1 0 1
1 1 1 0
1 1 1 1
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Exercice N°19:
En se référant a la fiche technique du circuit intégré 74LS181 « voir ci-dessous »
1 - Compléter le tableau suivant :
Ené}(rai(taic?r? M cn A B Opération F
$352 S1 S0 A3A2A1A0 B3B2B1B0O réalisée FsF.F1Fo
1000 0 1 1101 1100 F =A+Aet B 1001
0001 1 X 1101 1001
0101 1 X 1001 0110
0110 1 X 1001 0101
1101 0 1 0101 1001
0111 0 1 1101 1011
0100 1 X 0101 1001
1011 1 X 1100 1001
1111 0 0 1100 1001 F=A 1100

2-Si(S3S2S1S0)=(1001); et M=1 écrire I'équation de FO en fonction de AO et BO avec des

opérateurs NAND a deux entrées.

Fiche technique du circuit 74LS181

Données activées au niveau haut

Sélection

M=1 M = 0 (Opération arithmétique)
S3/S2|S1(S0| Opération logique Cn=1 Cn=0
0 0 0 0 F=nonA F=A F=A+1 = .
0001 F=non(AouB) F=AouB F=(AouB)+1 zd N 1 b1
0 01 |0 F=(monA)etB F = A ou (non B) F=(Aou(nonB)) +1 E’cﬁé Ei%ﬁ
0011 F=0 F=-1 F=0 5 8o A=p (24
0100 F=non(AetB) |F=A+(Aet(nonB)) F=A+(Aet(nonB)) + 1 ad s e b
0101 F=nonB F=(AouB)+ (Aet(nonB)) |[F=(AouB)+ (Aet(honB)) +1 _7CB3 P
0110 F=AxorB F=A-B-1 F=A-B 6_2:
01 1 1 F=Aet(nonB) F=(Aet(nonB)) -1 F = A et (non B) j:;
1000 F=(monA)ouB |F=A+(AetB) F=(A+(AetB))+1 3:33
1001 F=non(AxorB) [F=A+B F=A+B+1 TS
1101 0 F=B F=(Aou(nonB))+(AetB) F=Aou(nonB)+ (AetB)+1
1 01 1 F=AetB F=(AetB)-1 F=AetB
120 0 F=1 F=A+A F=A+A+1
11101 F=Aou(nonB) [F=(AouB)+A F=(AouB)+A+1
11110 F=AouB F=(Aou(non B)) + A F = (A ou (non B)) + A+1
1111 F=A F=A-1 F=A
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Dossier technique
MULTIPLEXEUR INTEGRE A 4 VOIES : LE 74153
74153 Entrées Sortie
A G B A|lco|lci|cz2|c3 |G Y
0
— B 1}6 3 Wl o | w | x| x| x| 0
1G _E|N MUXI— 0 0 ol x| % | x |0 0
10 | oo |1 x| x]x]|o 1
1C1 1 1y
ic2 | | 1Y 0 1 P 0 W X ] 0
1C3 3 0 1 . 1 . H u} 1
&C 1 u] X X u] X ] ]
2C0
2C1 A 1 ] s s 1 H u} 1
2C2 1 1 H H H 0 0 0
2C3 Tl % | x|x| 1o 1
Table de verite du circuit integre 74153,
MULTIPLEXEUR INTEGRE A 8 VOIES : LE 74151
74151 Entrées Sorties
_ MUX SELECT. STROBE
2o c s Al s | v ™
—0
B (10) co X X X H L ﬂ
c© |, ! L L L L DO g)
Do (4) ) v L L H L D1 21
D1 (3) & w L H L L D2 D2
Ei 8 > L H H L D3 D3
D4_(15) H L L L D4 D4
D5 (14) H L H L D5 D5
D6_(13) H H L L D6 D6
D7 (12) —
H H H L D7 D7
DEMULTIPLEXEUR INTEGRE 1 vers 4 : LE 74139
74139 1A Tableau de fonctionnement
: Entrées
DMUX (4)
a2 Leg Te e 24a  wpi- [ Vaid SELECT. SORTIES
1_'3? 8 Jl® v, —1B Y1 P5— G B A YO Y1 Y2 Y3
16 4 D avs 1, % D_C? H X X H H H H
L L L L H H H
(12) 74HC139
2a (4 1D a0 L L H H L H H
25-13) [(10) L H L H H L H
— ) L10) 5y
76 < [®) 5vs L H H H H H L
DEMULTIPLEXEUR INTEGRE 1 vers 8 : LE 74138
Tableau de fonctionnement
Entrées Sorties
74138 Valid. SELECT.
Gl | G2A | G2B C B AJlYO|YL|Y2|Y3]|Y4|Y5]|Y6 | Y7
A DL~ P Las) v X | H X [ X[ X[ X|H[H[H|H|[H[H][H][H
B (2 | G% 1& Y1 X X H X X X H H H H H H H H
c 812 2503 vo L | X X [ X|IX[X|/HI|H[H|H[H|H[HIH
(12) H L L [L]L]L]L[H|H][H]|H|H[HI]H
3pb—= Y3
Jbav v, H L L |[L]L|H]JH[L|H][H]|H]|H[HI]H
610 |¢ L0 v H L L |L|H|L|H|H|L|H|H|H|H]|H
Soa Lo ve H L L [LIH|/H]JH[H]|H]L|H|H[HI]H
Sop O Lo H L L |[H]L|JL]JH[H|H][H]L|H[HI]H
H L L |[HIL|/H]JH[H|H[H]|H]|]L[HI]H
H L L |[HIH]L]JH[H]|H[H]|H]|H][LI]H
H L L [HIH|/H]JH[H]JH[H]|H|H[H]L
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